

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond.

Nr. 8448 școl.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale din archidieceasa Transilvaniei.

În sensul §-ului 130 din statutul organic prin acesta se dispune ținerea conferențelor învățătoresci, cari se vor începe Sâmbătă, în 21 Octombrie a. c. stilul vechiu și se vor continua Duminică în 22 Octombrie a. c. eventual și în ziua următoare.

La conferențele acestea vor lua parte toți învățătorii și învățătoarele dela școlile noastre confesionale din archidieceasă, cărora li compete cărușia pe linia cea mai aprăpe și cea mai efină, și diurnul de cel puțin 3 corone pe fie-care zi.

Conferențelor învățătoresci are să premergă serviciul divin cu invocarea ducului sănt, la care au să participe toți membrii conferenței.

Cercuiri conferențelor și locurile unde au să se țină acelea, precum și persoanele incredințate ca comisari consistoriali cu conducerea conferențelor, rămân aceleași, cari au fost designate sub titlurile I. și II. din cerculariul dela 2 Iuliu 1898. Nr. 4066, asemenea nealterate rămân și dispozițiunile cuprinse sub titlurile V, VII și IX ale cerculariului amintit.

Oficiile protopresbiterale au să compună consemnarea nominală a învățătorilor din tract, și au să o comunice comisariului consistorial de timpuriu, la tot cazul înainte de începerea conferenței.

În conferențele din anul acesta se vor pertracta temele designate deja în conferențele din anul trecut, eventual alte teme de natură pedagogică, designate de comisarii consistoriali.

Acest cerculariu se trimite spre conformare tuturor comisariilor consistoriali, tuturor oficiilor protopresbiterale și parohiale, cari sunt obligate a-l aduce pe calea cea mai sigură la cunoștința învățătorilor, și cu privire la diurnele acelora și la cunoștința comitetelor parohiale.

Sibiu, din ședința senatului școlar, ținută la 13 Septembrie, 1900.

Consistoriul archidiecean.

Mărturisiri prețioase.

De un pătrar de veac destinele patriei noastre au fost legate de persoana fostului ministru președinte Coloman Tisza. Chiar și după retragerea sa dela cârmă el a rămas omnipotent în partidul dela putere.

El este urzitorul și părintele politicii șoviniste de azi — și tot el este care se lapedă ca de satana ca și cum în Ungaria ar fi fost când-va vre-un guvern ori ar fi chiar cel actual, care ar pute fi bănuț de păcatul șovinismului.

Alegătorii jidani din Oradea-mare și lumea politică magiară pot să dea dreptate generalului de odinioară, noi însă, cari am simțit la tot pasul ucurile ministeriale, legile tendențioase, volnicile și măsurile drastice, cu cari

a guvernat bătrânul Tisza, noi aflăm un contrast isbitor între vorbele și faptele lui, și dacă revenim la cuvântarea dela Oradea-mare nu o facem pentru de a converti pe bărbatul de stat magiar Tisza, căci acesta la etatea lui înaintată și așa nu ar avea nici un rezultat.

Voim numai să constatăm, că în Ungaria la începutul erei constituționale până ce erau la cârma afacerilor bărbați de stat cu prevedere și înțelepciune ca Deák și baronul Eötvös, tot mai era de trăit, popórele nu erau învrăjbite ca azi și nemulțămirea nu era atât de generală și atât de mare cum este azi dela o margine a țerei până la cealaltă.

Cu ziua când bătrânul Tisza a luat frânele guvernului în mâni, mulțămirea puțină ce a fost a dispărut și legion este numărul gravaminelor, cari le-am ridicat de atunci încóce față cu înalta stăpânire maghiară.

N'a rămas nici o pétră nemiscată, nici o instituție neajignită, nici un interese al naționalităților necăleat în picóre.

Tisza a croit legea cea faimóasă electorală, Tisza a spart organizația fundului regiu, Tisza a nimicit academia de drepturi din Sibiu, Tisza a scos din parlament pe deputații români Babeș, Cosma, G. Pop de Băsești etc., și i-a înlocuit cu d'alde Rezey-Ciocan et tutti quanti, el a fericit pe ardeleni cu pașa Bánffy la Bistrița-Năsăud și cu vestitul Bethlen Gábor la Sighișóra, sub el s'a nimicit averea grănițerilor și s'a lipsit gimnasiul românesc de caracterul național românesc, sub a lui domnie s'a inaugurat „Kulturgyletül” și tot el a impus dare asupra comitatului Târnava-mică în scopurile acestei reuniuni pentru magiarizarea Ardélului.

Și acesta e un neînsemnat pomelnic al faptelor negre sêvêșite de acest bărbat de stat magiar, care în ședința plină a parlamentului unguresc a numit pe Români „soboli”, denunțându-ne sus la Corónă, că gravităm contra statului și că ori-ce măsuri drastice ce se vor lua contra noastră nu pot fi destul de aspre, prezentându-ne ca trădători de patrie.

De sine înțeles, că cu atari vederi Tisza a putut sta multă vreme la cârma țerii și dacă nu cereau interese mai înalte de stat ca să-l înlocuiescă, Tisza póte și azi ar mai fi în fruntea afacerilor și scie bunul Dumnezeu unde ar fi împins lucrurile.

Influințe puternice din afară l'au scos dela conducere și numai decât următorul lui a delăturat pe Bánffy și a făcut pace mai întâiu cu Sașii din Ardeal.

Noi n'am privit nici odată cu ochi rei împăcarea Sașilor cu guvernul, pentru-că eram de credință, că dacă un guvern ține sémă de un popor mic cum sunt Sașii din Ardeal, e cestiune de timp, ca să-și revină în fire și să caute un modus vivendi și cu Români.

Guvernul contelui Szapáry însă a avut puțină viață, ér' cele-ce i-au urmat s'au format din elementele cele mai radicale, din aderenții cei mai de aprăpe ai bătrânului Tisza, și nu lipsesec mult, ca domni Wekerle și Bánffy să împingă țera în conflicte interne și să provóce un „bellum omnium contra omnes”, mai

ales dacă ne aducem aminte valurile de împotrivire ce se ridicaseră contra proiectelor pentru legile politice-bisericesci, aduse în parlament contra voinței mării majorității a popórelor și contra voinței declarate a tuturor bisericilor din Ungaria, afară de calvini, cari în urmă și ei au fost opăriți și păcăliți.

Cumcă regimul Széll este mai blând și ar fi aplecat să inaugureze o eră mai domólă, noi nu ne îndoiim.

Bătrânul Tisza și cu sateliții sei se îngrijesc, ca Széll să nu-și pótă ținea cuvântul dat. Alarmeză în continuu lumea, că Széll pacteză cu naționalitățile, că têrguesce cercurile electorale, că asigură mandate naționaliștilor și celor dela partidul popular, ér' aceste denunțaiuni sunt îmbrăcate cu atâtea floricele și cu aparența unui adevér, cât Maghiarii și mai ales ciocoi din Ardeal numai că nu sbiară în gura mare contra guvernului. Numai așa ne esplicăm noi acum noul ucas al ministrului de interne, prin care pentru ultima dată și numai pentru durata unui an mai dă concesiune teatrului germân din Oedenburg, numai așa ne esplicăm, că ministrul de culte a ordonat catechetului ortodox dela gimnasiul din Seghedin, ca să propună studiul religiunii în limba statului, ucas, care a provocat sistarea catechisațiunei elevilor dela acel gimnasiu, până ce autoritatea bisericescă va întervení pentru salvarea situațiunii și aplanarea conflictului.

Și cu cât se vor apropia mai mult alegerile, cu atât ne vom întâlni mai des cu ucase de aceste ministeriale, ca să dovedescă șovinistilor ad oculos, că guvernul actual scie fi și el tot atât de nedrept, tot atât de volnic și tot atât de brutal, ca și guvernele ce au premers.

Este la tot cazul simptomatic, că nu prin respectarea legii și a dreptului se póte ținea un guvern la cârmă, ci se póte ținea numai dacă scie fi volnic și scie călca legea.

Așa pretinde opiniunea publică magiară, opiniune formată în mod măestrit, cu ajutorul fondului de dispozițiuni, fond care Tisza l'a mărit, Tisza l'a scit folosi în scopuri șoviniste, și el acum, vulpea bătrână, spune, că Maghiarii au fost bănuți pe nedreptul că ar fi asuprit naționalitățile, pentru-că în punctul acesta Maghiarii totdeuna au fost marinimoși și generoși.

În politică sunt multe ertate, fi este deci ertat și domnului Tisza să vorbescă neadevêrurile cele mai patențate, căci și așa nimene nu-l crede afară de Jidani.

Dintre Magiari de regulă numai cei ce umblă după posturi și pâne sunt cari mai umblă după carul lui Tisza Kálmán, și chiar și calvinii, al căror protector se ține, s'au săturat de politica cu doi bani în trei pungi.

Un nou partid independist. În vederea nouelor alegeri dietale cetățenii independisti, deosebi cei din Budapesta, lucréză pentru formarea unui nou partid independist, în programul căruia pe lângă punctele din programul partidului independist (kossuthist) de acum, vor fi susceptute și punctele următoare: votul universal secret; sistem de con-

tribuție progresivă, cu minim scutit de dare; resolvarea ecuitabilă a chestiei lucrătorilor, și secularizarea averilor bisericesti.

Cum se vestește din Budapesta, noul partid sêptemăna viitoare va ține adunare poporală în Monor. President interimal al partidului e ales colonelul de honvezi din 48 Iosif Krivácsy.

Sfântul sinod al bisericii autocefale gr. or. din România e convocat în sesiune ordinară pe 26 Octombrie st. n.

Dieta ungară și va începe noua sesiune la 8 Octombrie st. n. Conform știrilor de până acum, îndată la început guvernul va presenta dietei un proiect de lege despre regularea raporturilor între proprietarii de pământ și funcționarii lor, și un proiect novelar despre modificarea §-lui 50 din legea comercială. Tot în această sesiune se va presenta, în legătură cu proiectul de lege despre noua procedură penală, și un proiect despre reformarea radicală a legii de execuțiuni.

Audiențe la împératul. M. Sa împératul și rege Francisc Iosif I. a primit alaltăeri în audiență pe contele Nigra, ambasadorul Italiei la Viena, și în urmă pe baronul Calice, ambasadorul Austro-Ungariei la Constantinopol. Nigra a fost primit pentru a-și presenta scrisorile de acreditare. Despre motivele și decursul audienței private a baronului Calice nu se știe încă nimic în publicitate, se crede însă că ar sta în legătură cu situația creată prin demascarea acțiunii revoluționare a comitetului macedo-bulgar.

Archiepiscopul nostru la Sebeșul-săsesc.

(Urmare.)

Raport special al „T. R.”

Visitele.

Era la 12¹/₂ și după puțină recreare a Escelenței Sale I-se presintă preoțimea tractuală în frunte cu demnul și harnicul seu protopresbiter Sergiu Medean, carele în numele acesteia esprimându-și bucuria de a-l vedea în mijlocul lor pe Inalt Preasfințitul cap al bisericei, îl asigură de stima, iubirea și venerațiunea ce-l-o păstrează ca unui cap prea bun și prea demn, ca unui păstor, carele gata este a-și pune capul pentru oile sale. Escelența Sa le respunde, punându-le la inimă datorințele ce le au ca păstori, ca părinți sufletesci ai filor lor, atrăgându-le atențiunea, că dela îndeplinirea cu sfințenie a acestor datorințe atárnă bunăstarea și înaintarea însuși a parohului și și a poporenilor lui, și preste tot dela acesta atárnă viitorul poporului nostru.

După acesta se presintă învățătoarea din tract în frunte cu protopresbiterul S. Medean, cari folosindu-se de acesta ocaziune, ca campion și apostoli învățători ai poporului român cu bucurie vin să-și facă reverința, asigurându-l pe Escelența sa de cea mai înaltă venerațiune, și că dînșii precum în trecut așa și în aceste grele împrejurări pentru școala română vor fi la postul lor.

Escelenția Sa mulțămindu-le, dându-le cuvinte încuragiatóre îi asigură că fiind cap al bisericei și școalei române, pen-

tru acestea trăește și totă atențiunea la acestea i este.

Urmăzătorul comitetului parochial gr. or. din S. Sebeș în numele parohiei de aici, și prin parochul Z. Mureșan mulțumind din inimă că s'a îndurat a le împlini o veche dorință, a-l asigura de cei mai adevărați fii și supuși credincioși.

Escelenția Sa le răspunde asigurându-i, că din iubire ca un bun păstor a venit a-i cerceta spre a le sfinți sfântul locaș, biserica renovată, și se bucură din inimă, că a aflat o așa comună, care face fală archidiecesei și promite un viitor și mai înfloritor.

Ii îmbărbătează și-i încurajază, atrăgându-le atențiunea, că cei ce jertfesc pentru biserică și școlă, fac însuși pentru sine, pentru binele lor și mai cu seamă al fiilor lor.

Se prezintă apoi casina română, Institutul „Sebeșana“, Reuniunea de cântări, Reuniunea meseriașilor „Andreiana“, Reuniunea de înmormântare, Tovăreșia agricolă română din Sebeș. Tote aceste instituțiuni românesce s'au simțit datore a se prezenta înaintea Escelenției Sale, asigurându-l de deosebită stimă și venerațiune și mulțumindu-i pentru că prin venirea Escelenției Sale în mijlocul nostru nu numai a seversit un act sfânt bisericesc, ci nouă românilor ni-a făcut și o vază și o fală, carea mult nu se va uita de Sebeșul întreg.

Escelenția Sa ca un înțelept și binecunoscător de însemnătatea acestora pentru noi români, bucurându-se, că vede atâtea astfel de instituțiuni de progres, cum rar pôte să mai afle în vre-o comună românescă, îi încurajază pe unul fiecare a merge pe calea bine începută, dându-le binecuvântare tuturor.

La două ore p. m. Escelenția Sa dimpreună cu suita Sa și mulți fruntași din Sebeșul săsesc s'au intrunit la masa bogată și splendidă a D-lui protopresbiter Sergiu Medean. Dela 4—6 ore p. m. Escelenția Sa însoțit de protopresbiterul Sergiu Medean a făcut vizită frunțașilor români, apoi șefilor tuturor oficiilor din Sebeș: magistrat, judecătorie, pretură, oficiul silvanal, oficiul de dare reg. ș. a.

Ear dela 6—8 ore s'era s'a ținut priveghiare în biserică cea nouă, fiind prezent Escelenția Sa și un foarte numeros public român și străini.

La 8 ore P. O. D. protopop Ioan Tipeiu în onorea Inaltului seu ôspe a intrunit la masă pe lângă același întrégă suita sa și mulți domni fruntași din Sebeșul-Săsesc și protopresbiterii: Ioan Droc, Vas. Domșa, I. Morariu ș. a.

Actul Sântirei.

Duminecă în 23 Septembrie n. des de dimineță se vedea în Sebeș o mișcare extraordinară, pe ulițele: a grecilor, ulița mare, și ulița bisericeii, cari erau împodobite cu verdetă, de cugetai că ești în un parc, sute de sute de convoiuri cutreerău și așteptau să vadă pe Escelența Sa, pe bunul și demnul archiepiscop.

La 7 ore se seversesce sântirea apei în biserică nouă de parochul Z. Mureșan.

În decursul sântirei apei se prezintă preoțimea din tract și jur adunați pentru a da onorul cuvenit, și cei mai mulți se îmbracă în ornate sante și după sântirea apei fiind avisat Escelența Sa ies și întâmpinându-l întră trasul clopotelor se îndreptă spre biserică veche.

Acum se începe însuși actul sântirei. Servesc pe lângă Escelenția Sa asesor Boiu, Dr. E. Roșca, Ioan Droc, V. Domșa, S. Medean, I. Morariu, I. Stoicuța, E. Cib, A. David, E. Savu, A. Păcurar, Z. Mureșan și diaconii Dr. E. Cristea și V. Orășan, carele în decursul liturghiei a fost sântit întru preot.

Ritul oriental impunător, cântările liturgice cântate exact în 4 voci de corul reuniunii de cântări și a meseriașilor

din Sebeșul-săsesc, și mai pe sus de tôte, vocea sonoră și clară a Escelenției Sale atât pe creștinii noștri cât mai cu seamă pe străini i-a frapat și înălțat. După finirea S.-liturghiei Escelenția Sa eșind în cimiter, unde s'a pregătit o masă, se adresă imensului public cu o cuvântare, care cu drept se zice cuvânt archieresc. Scie Escelenția Sa, omul eșit din popor și trecut prin tôte treptele, cunósce bine însușirile și trebuințele poporului, și chiar de aceea rari cuvântări sunt ca ale Escelenției Sale, cari se cadă așa la inimă și se li-o pētrundă ca a Escelenției Sale. De aceea la fine a urmat un puternic întret „sē trăiască“.

Imediat după aceea s'a început stropirea cu apă, seversită de însuși Escelenția Sa, carea a durat aproape 2 ore.

La 12 $\frac{1}{2}$ ore reintorcându-se Escelenția Sa la cuartir, a primit vizitele confesiunilor: rom. cat., gr.-cat., ev.-refor. și ev.-lut. după aceea a magistratului din loc, a judecătoriei, a preturei, a oficiului silvanal, a oficiului de dare reg., a corpului profesoral dela școlă de stat și a altor privați.

Și toți au rămas încântați și cu cele mai bune impresiuni.

La 1 $\frac{1}{2}$ ore în onorea Escelenției Sale s'a dat un banchet splendid de 100 tacâmuri la hotelul „Leul de aur“ în sala cea mare. Au participat la acesta și șefii tuturor oficiilor din S.-Sebeș și alți onorațiori.

Nu se putea, ca la această ocaziune să lipsescă toastele. Escelenția Sa ridică primul toast pentru bunul și iubitorul de popórele sale supuse Majestatea Sa Impăratul și Regele nostru, pe care publicul îl ascultă în picioare urmându-l cu frenetice „sē trăiască“.

Al doilea toast se ține de O. D. protopop S. Medean pentru Escelenția Sa, bunul iubitor și vrednicul nostru archiepiscop și metropolit. Acest toast e însoțit de public cu ovațiuni nesfârșite.

Al treilea toast se ține de P. O. D. Dr. E. Roșca pentru comuna S.-Sebeș și în special pentru magistratul orașului și șef al seu dl Otto Conrad.

Al patrulea îl ține ca răspuns primariul orașului toastând pentru biserică română gr.-or. din S.-Sebeș, care s'erbătorește azi, și în special pentru preoții sei.

Al cincilea toast se ține de P. O. D. Dr. E. Cristea pentru ôspeții străini, recte șefi ai diferitelor confesiuni și officii.

Fiind cuvintele D-lui Cristea caracteristice pentru noi Sebeșeni, ni-le-am notat mai pe larg.

Dsa a vorbit cam astfel:

Cei ce cu modestele noastre puteri muncim în centru la promovarea intereselor noastre bisericești, școlare și peste tot culturale, nu avem momente mai s'erbătorești și mai pline de mângăere sufletescă, decât atunci când — însoțind pe capul Inaltpreasfânt al bisericeii noastre în visitațiunile-i oficiose din archidieceasă — primim impresiuni imediate despre nemărginita dragoste și alipire a poporului nostru către capul bisericeii și prin această cătră însași biserica noastră strămoșescă și cătră instituțiunile ei. Bucuria noastră se justifică prin împrejurarea, că în această alipire vedem garanția desvoltării noastre în rôte cele bune și folositoare, vedem chiar garanția existenței și a viitorului nostru. Șirul acestor idei îmi reamintesc forma măiestră în care nemuritorul nostru Alexandri exprimă acest adevăr, când zice:

Cred că treptat se pierde a neamului ființă. Când el se depărtă de-a bunilor credință.

Credincioșii noștri din Sebeș au arătat, că au înțeles și înțeleg deplin cuprinsul acestei scripturi, atât conducătorii cât și poporul; și sub scutul bisericeii ortodoxe române s'au desvoltat frumos. Cele două edificii bisericești frumoase, bune și cu gust ajustate, școlă măreță, numărul însemnat al învățătorilor la eulmea chemării, contingentul mare al elevilor, fondurile bisericesci mulțumitoare și în creștere continuă, casina bine organizată, banca

în progres, numărul însemnat al meseriașilor bine organizați, dar mai presus de tôte biserica vie, poporul numeros, curat, bine disciplinat și muncitor și vital, sunt tot atâte momente grăitoare, că credincioșii noștri din Sebeș sunt pe calea unui îmbucurător progres, care ne îndreptătesce la cele mai bune speranțe.

Acest progres — pe lângă hărnicia poporului și priceperea conducătorilor — este a se atribui în mare parte și rivalității între diferitele popóre, precum și toleranței și armoniei dintre confesiunile reprezentate în acest orașel, precum și la această distinsă masă.

Domnul primar cu alusiune la marele poet Schiller a indicat dorința pentru armonia generală; drept aceea se ne fie și nouă permis, că scoțând la ivelă urmările bune ale concordiei tot prin cuvintele unui mare poet germân, care zice:

„Nur die Eintracht bringt din Stärke
In der Eintracht liegt das Glück: se închinăm
păharul pentru buna înțelegere și armonia
dintre popórele și confesiunile acestui oraș și
pentru onorații reprezentanți dela această
masă.“

Al șeselea îl ține parochul Z. Mureșan pentru Ven. Consistor gr.-or. din Sibiu și în special pentru suita Escelenției Sale.

Al șeptelea se ține de O. D. I. Henteș pretor, pentru toți ôspeții cari au participat la festivitățile bisericeii din S.-Sebeș și în special pentru cei dela banchet.

Al optelea se ține de O. D. E. Kormos jude reg., mulțumind în numele ôspeților și încheind cu „sē trăiască“ la adresa Escelenției Sale.

Și se apropia ôrele 4 când Escelența Sa împreună cu suita voia a se reintorče la Sibiu.

Dar vèzând dragostea cu care a fost primit și la dorința generală exprimată de parochul Z. Mureșan, de a mai rămânea încă între fii sei, se decide a rămânea până Luni în Sebeșul-Săsesc.

La auzul acestei exprimări puternice „sē trăiască“ suna publicul arătându-și bucuria sa, că-l mai pot privi pe Escelența Sa în mijlocul lor câteva ore.

Public enorm era pe strade adunat, ca să strige Escelenției Sale la despărțire „sē trăiască“

La 4 $\frac{1}{2}$ se ridică banchetul, ôspeții se împrăstie, pentru a se întruni érași la 7 $\frac{1}{2}$ ore tot în aceea sală mare și frumoasă, unde avea a se arangea de reuniunea meseriașilor din loc „Andreiana“ un concert și teatru, a căror programă s'a publicat deja.

Acăsta reuniune tineră și cu viitor, care ne făcu onore și la primirea Escelenției Sale eșind în corpore înaintea la gară în rënd 4 câte 4 și care la primirea din ulița grecilor ne-a delectat și cu un imm occasional de tot potrivit, ne-a făcut a crede, că de un viitor mai bun trebuie să fie vrednic Românul.

Punctul I. cuvântare ocașională cu ocaziunea desvelirei stégului acestei reuniri, carele numai cu două zile înainte se sfințise, și carele e de o frumșetă rară, ținută de vice presidentul G. Tătar, ținută cu o vervă demnă, i-a făcut onore.

II. Concertul cu cântările bine nimerite și corect executate ne-a delectat prește acceptare, trebuind unele a se repeta, și a făcut onore dirigentului corului, D-lui Ioan Pavel învățător.

Ear III. Piesa „Sărăcie lucie“ fiind ea de tot nimerită și instructivă, jucate tot de persoane dintre meseriași, a făcut laude acestei Reuniuni care cu prestațiunile ei se pote produce înaintea ori căru public.

Intreg publicul în frunte cu Escelența Sa carele a binevoit a lua parte la concert și teatru, a fost deplin mulțumit, ceea ce a și exprimat la fine prin puternice „Sē trăiască“.

Dar despre concert-teatru cei competenți scrie înșiși mai detaliat.

Ear Luni în 24 Septembrie la 7 $\frac{1}{2}$ ore a. m. un convoiu de 10 trăsuri, în cari iau loc frunțașii din Sas-Sebeș și alți onorațiori, însoțesc pe Inaltul ôspe pe Escelența Sa la tren, având la 8 ore a părăsi Sebeșul întorcându-se la Sibiu.

Dzeu îl însoțiască în tôte zilele vieței și binecuvântarea și darul dat sfintei noastre bisericeii și nouă se ni'l facă Dzeu părtaș.

Nu vom uita în viața noastră aceste zile de bucurie și înălțare, ce ni le-au căsunat prezența Escelenției Sale la noi, pe cari Dzeu se ni-l țină „întru mulți ani fericiți“.

m.

Asociațiunea la Băile-Herculane.

(Continuare.)

Liturghie și chemarea Duchului sfânt.

Să ne apropiem de Casa Domnului cerându-i ajutorul său întru cele înalte. Capela gr.-or. din Băile-Herculane e o copie în miniatură a bisericeii Domnița Bălașa din Bucuresci, având mare asemănare și cu biserica Grecescu din Turnu-Severin. Pe frontispiciul acesteia aflăm următoarea inscripție:

„Veniți, fiilor, în sinul meu,
Casa lui Dzeu sunt eu;
Și cei-ce iubesc Sionul,
Mult iubii vor fi de Domnul!“

Ear în păretele de cătră miază-zi putem ceti următoarele: „Ridicată sub regimul M. Sale Francisc Iosif. I. Impăratul Austriei la anul Domnului 1864“. La ôrele 9 a. m. s'a început sfânta liturghie împreună cu chemarea Duchului sfânt, celebrată de P. O. D. Mihail Popovici protopresbiterul Orșovei, Andrei Ghidiu, protopresbiterul Caransebeșului și de păr. Vasile Popovici, parochul gr.-or. al Băilor-Herculane. Au participat la acest serviciu divin numai Comitetul central, ôspeții mai marcați din depărtări și străinătate și o frumoasă cunună de dame și dșóre, capela fiind prea mică pentru atâta lume românescă. Corul lugojenilor ținându-și tocmai proba de concert, cântările și răspunsurile liturgice au fost executate de învățătorii Traian Hențu, Iuliu Vuia, George Joandrea, Simion Simu, Ioan Sêrbu, Alecsandru Toma și teologul abs. Aurel Iosof. Pontificantele M. Popovici împărtesce cu multă evlavie anafora îndatinată.

Deschiderea adunării generale.

Ședința I.

După celebrarea serviciului divin, lumea se îndreptă spre sala cea spațioasă a teatrului, unde s'au ținut ședințele adunării. Edificiul e situat pe malul stâng al Cernei, provèzut cu logi și galerii în parter, decorat cu mult gust cu covóre și țesături naționale lucrate de țerancele de prin ținuturile aceste. Masa comitetului central era așezată pe bină, din jos la dreapta și la stânga erau locurile rezervate pentru corespondenții ziarelor, între cari „Apărarea Națională“ din București încă era reprezentată, prin dl Nicu Manolescu.

Autoritățile civile și politice erau reprezentate prin protonotarul comitatens Isekuș și protopretorul Orșovei, Reitter. Au luat parte la tôte ședințele adunării și la tôte festivitățile împreunate cu acestea. Țin a aminti, că acești domni și-au manifestat și ei tôte bunăvoința posibilă față de interesele Asociațiunei, făcând într'alte și din partea lor tôte înlesnirile pentru o mai numerosă participare la excursiuni. De altmintea tactul, seriozitatea și interesul deosebit, ce s'a manifestat în tot decursul adunării, i-au pus în uimire.

În fața unui public ales și numeros, — erau peste 800 de persoane în sală, — Rev. Sa dl președinte, I. M. Molovan, la ôrele 11 a. m. prin un discurs plin de învățăminte și alcătuit cu o profunditate științifică, deschide adunarea generală a Asociațiunei, carea pentru a două ôra a descins pe romanticele plaiuri și de însemnătate istorică ale mănăstului Banat.

Dăm în întregimea sa, întreg discursul de deschidere al Rev. domn președinte.

Onorată adunare generală!

Înainte de tôte mă simțesc dator a împărtași salutare frățescă Românilor din acest

ținut și a le mulțămii: pentru-că însufleții de scopurile ce urmărim, ne-au adus în regiunea această, pe cât de frumoasă; pe atât de însemnată în istoria națiunii noastre.

Pentru-că, ce Român va pune piciorul seu pe pământul sacru al acestui ținut, fără să-și aducă aminte, că străbunii nostri când au purtat peste Dunăre aculele lor victorioase pe aici au făcut primele cuceriri. De pe aici au trecut munții, acel zid de apărare, acea grandioasă cetate, ce făcea să crească vîrteza sîlbatică a dușmanilor, de cari pe atunci tremurau toate popoarele din jur. Pe aici, chiar și în loc, se află deosebite monumente din epoca descăleării și a înrădăcinării neamului nostru în această țară așa depărtată de sînul călduros al mamei noastre, — ear' în apropiere se află unul grandios, pe care în 18 secolu nu l-au putut învinge și dărâma nici valurile Dunării, nici tempestățile aerului, și chiar nici răutatea omenescă, ce intru turbarea sa sfarmă și cutopește mai cumplit decît puterile naturii brute.

Deci, fie salutați cu iubire și mulțămire frații din acest ținut, cari invitându-ne în mijlocul lor, ne deteră ocaziune de a ne reîmprospeta suvenirii atât de dulci și a ne încălzi prin focul sacru al lor!

Onorată adunare generală!

Este frumos și măreț scopul ce urmărește societatea noastră: pentru-că ea tinde a deștepta și a desvolta în poporul nostru iubirea de neam, iubirea de limbă și cultura noastră, — este a face, ca toți fiii națiunii noastre, așezați în regiunile răsăritene ale Ungariei — fără nici o căutare la numirile locale de Hăteșani, Ardeleni, Maramureșeni, Ungureni, Bănățeni, — bucuroși să recunoască domnia legăturii comune care o formeză limba noastră dulce și datinile erezite dela străbuni, este a face, ca toți fiii neamului nostru să împreune forțele lor cele mai bune spre a cultiva întru sine înșiși și întru toți ai nostri aceste odore prețioase și spre a le apăra ca lumina ochiului.

Nisuind a împlini această misiune, „Asociațiunea“ noastră spre sîrbarea adunării sale generale descăleacă acum într-o regiune, acum într'alta; poartă lumina sa mică în acest secol al luminilor mari, pentru-ca cel puțin — din apropiere să poată fi văzută și apreciată de cei interesați de-adreptul în cauză, și acestora să le deie impuls de a lucra pentru realizarea scopului dorit. Poartă o lumină mică, ce văzându-o cei-ce stau afară de cercurile strînse ale noastre, pe cari însă una din legăturile de ordine mai înaltă așa de strîns îi împreună cu noi, să cunoască și scopul nostru aflător în armonie deplină cu binele comun, și puritatea mijloacelor de cari ne folosim.

Prin activitatea stăruitoare, onorată adunare generală, în acești aproape 40 de ani am ajuns acolo, că puține colțuri locuite de Români se află în largul Ungariei, de cari s'a apropiat această instituție binefăcătoare a noastră — și mai puține încă — puteam zice nici unul, fie cât de retras, — în care să nu se simtă rodurile mișcării produse de ea.

Bărbați însufleții pentru înaintarea culturii noastre, cu zel vrednic de totă lauda au îmbrățișat această cauză sfântă a poporului român. Și eti, acum vedem înființate la 50 despărțiminte, cari ca tot atâtea arterii duc și multiplică mișcarea noastră culturală. Este de dorit însă, că centre de aceste să fie înzecit mai multe, pentru-ca ele să fie mai accesibile și aflându-se în apropiere să poată desvolta activitate mai frumoasă. Chiar pentru aceea stăruința noastră trebuie să fie îndreptată spre formarea lor, pe unde lipsesc, și înmulțirea lor pe unde s'au format deja, până vom ajunge acolo, ca organismul nostru să se întindă și să se ramifice și prin cele mai ascunse și mai depărtate cătune locuite de Români, și pe tot lucrul să opereze lăptirea culturii noastre naționale. Numai așa vom fi în stare a susține și apăra aceea-nea ce este atât de scump: individualitatea noastră națională.

Ca mijloc foarte folositor au despărțimintele noastre, între altele multe, bibliotecile ambulante, spre a căror recomandare nu putem avea civinte de ajuns. Prin ele se subministră poporului lectură sănătoasă, morală și scutită de veninul principiilor ce tind a surpă bazele societății civile și ale religiei.

Este mare puterea acestor biblioteci, pentru-că prin ele poporul nostru, gratuit sau pe un preț bagatel, devine în pozițiune de a gusta lectură variată și a desvolta în direcțiune bună simțămintele ascunse în pieptul seu. Succesul acestei lecturi, dacă este bine alésă, e foarte sigur și desvîrșit; pentru-că ea nu are de a lupta cu alt dușman decît cu negure ce întunecă mințea și inima. Se învinge dușmanul acesta, — simțămintele bune cresc și se întăresc.

Prin cărți de felul acesta, dacă e bine controlată, se ajută foarte mult formarea caracterelor tari între cele bune, pe cari nici lipsa extremă, nici prisosurile îmbuibate se nu le potă abate dela calea virtuții și a moralității.

Să lucrăm cu toții, fiecare după cele mai bune puteri ale sale, ca „Asociațiunea“ noastră să crească și să înflorască!

Cu această declar adunarea generală deschisă.

Cuvîntarea magistrală a presidentului a fost primită de întreaga adunare cu mare însuflețire.

(Va urma.)

Sfințirea bisericii noue din Toplița-rom. prin delegatul arhiepiscopesc Galaction Șagău.

Reghin, 13 Septembrie, 1900.

Săntirea bisericii din Toplița a reușit splendid. Toplițenii s'au trezit din somn, — de n'ar adormi erăși. La granița Topliței — Gudea — protopopul a fost întâmpinat de un banderiu de aproape 100 călăreți, toți cu căciule negre, plesnite la o parte și cu pene de curcan în ele; toți în aceeași uniformă, observând o ținută și ordine esemplară. Comandantul și oratorul lor a fost învățătorul Moisin. În Toplița, în dreptul locuinței parochului G. Maier, a fost făcută o poartă de triumf din brad și fel de fel de cununi din flori. Era acolo o lume de popor: bătrâni și tineri, onorațori și inferiori, toți în ținută sîrbătorească. Oratorul de bineventare: parochul George Maier din Gudea. Prelângă banderiu, au eșit întru întîmpinarea esmisului arhiepiscopesc și vr'o 15 trăsuri, venite din Toplița, cu inteligința rom. de acolo. Biserica e fără îndoelă cea mai frumoasă din totă arhiepiscopia. Iconostasil din lemn e foarte frumos, deși încă nu e terminat. La esmisul arhieresc s'au prezentat și deputați, între cari și protopopul gr.-cat. român din Gy.-Szt. Miclos Câmpean cu mai mulți preoți, apoi reprezentanțele comunale din Toplița, etc. Delegatul din centru le-a primit cu afabilitatea cuvenită și a accentuat în responsurile date, că onoarea și omagiile aduse le privesc ca făcute la adresa Escelenței Sale arhiepiscopului nostru.

Ceremonialul sfințirii bisericii a decurs astfel:

Sămbătă seara s'au făcut vecernie în biserica veche, asemenea și utrenia; iar Duminică dimineața cu procesiunea s'au încunguiurat odată biserica veche, de 3 ori cea nouă; apoi intrînd în biserica nouă s'a făcut sfințirea apei, după care a urmat și liturghie.

Au asistat ca preoți fungenți: George Popescu și G. Maier, Leon Popescu din Deda, Ales. Niculescu, Nicolau Nascu din Răstoșnea-Poleți, Nic. Gliga din Ripa sup., I. Duma din Săcal, Mihail Todea din Idicel, Mihail Brătean din Potoc, și I. Rus din Ida-mare, fiecare cu ornate noue frumoase bisericesci. S'au terminat slujbele după 2 ore p. m.

Delegatul central, ppresbiterul Șagău a ținut cu această ocaziune un discurs festiv, care îi face onoare.

NOUȚĂȚI

Personal. Inaltpreasfințitul nostru arhiepiscop Ioan a plecat cu trenul dela orele 8 dimineața la Brașov, unde a fost poștit să sfințescă biserica S-tului Nicolae din Scheiu, care în timpul din urmă a fost renovată și pictată din nou. Pe Eminența Sa îl însoțesc asesorii consistoriali: protoiereul Mateiu Voileanu, directorul seminarial Dr. Eusebiu R. Roșca și diaconul Elie Cristea, secretar.

De la consistoriu. În ședința de Mercuri senatul școlar al consistoriului arhiepiscopesc a făcut următoarele instituii de învățători: Ioanichie Olariu în Gurasada, Geodeon Henteș în Bundorf, George Boldea în Gerôți-Dângău, Nicolae Reuță în Codlea, Alexandrina Aitean în Zernești, Iacob Balea în Vlădeni, Gerasim Popa în Cristian (Brașov), Bucur Aron în Homorod, Ioachim Cerbicean în Livezeni (definitiv), Ioan Rusan în Daia, Alexie Vlad în Mag (definitiv), George Petruica în Roșia (Abrud), Vasile Tira în Ineu (definitiv), Ioan Radu în Petreni, Oprea Olariu și N. Neagu în Poplaca, Ioan Șipoș în Criscior, Efreim Pop în Trestia, Alexandru Florea în Prihodiște-Tătărescu, Sofia Vasiliu în Avrig, Ioan Bărsan în Deda (definitiv).

A admis la facerea examenelor private din cursurile pedagogice pe Ieronim Savu, Adrian Udriște și Alexandru Bărsan.

A admis la facerea examenului de emendare din religiune pe Nicolae Stăngu.

A aprobat planul și preliminarul de spese pentru zidirea școlii din Mogoș-Valea-Bărnii.

Părechia moștenitoare a României, prințul Ferdinand cu soția sa Maria și micii prinți, va sosi acasă din străinătate pe la începutul lunii Octombrie, luând reședința la palatul de la Cotroceni.

Reuniunea română de muzică din Sibiu și-a ținut în 13/26 Septembrie a. c. adunarea sa generală ordinară. Cu această ocazie s'a constituit astfel: Președinte: Dr. Ioan Stroiu; Director de muzică: Hermann Kirchner; Secretariu: Constantin Popp; Casar: Ieronim Preda; Arhivar: Candid Popa; Econom: Emil Vințeler. Membrii în comitet Nicolau Benția, Dr. P. Span și Emil Verzar.

Nuntă mare în München. Marți, în săptămîna viitoare se va serba în München cununia prințului Albert, moștenitorul Belgiei, cu prințesa Elisaveta de Bavaria. Mirele e nepot al M. Sale regelui României. Naș va fi M. Sa regele Carol. Afară de regele României, vor asista la cununie încă doi domnitori: împăratul Wilhelm și regele Leopold al Belgiei.

Dar pentru catedrala din Sibiu. Pe lângă darul de 2000 corone, prin care și-a eternizat numele fericita Dîmnă Ioana Bădilă, născută Moldovan, în Domnul adormită, în zilele acestea, la ocaziunea parastasului de an, a mai donat și vrednica sa mamă, ilustra Dîmnă Ioana Moldovan născută Farcaș, 200 corone la zidindă noastră catedrală. Ceriul se primescă și această jertfă închinată casei Domnului.

† **Petru Anca.** Marți, în 25 Septembrie st. n. s'a făcut înmormîntarea preotului Petru Anca din Elisabetinul Timișorei, răposat în 23 Septembrie în estate de 77 ani și după 53 ani de preoție. Răposatul era unul dintre cei mai de frunte preoți ai diecesei Aradului, a fost mulți ani profesor de limba română și religiune la gimnasiul superior rom. cat. și la școla reală superioară din Timișóra. Pentru meritele sale pe terenul bisericesc și școlar a fost distins cu brău roșu și ales asesor suplent în senatul bisericesc al consistoriului metropolitan.

De la societatea „Andrei Șagău“. Comitetul societății de lectură „Andrei Șagău“ a elevilor seminarului arhiepiscopesc face cunoscut, că pentru anul școlar curent societatea s'a constituit în ședința ținută la 21 Septembrie st. n. sub presiul directorului seminarial Dr. Eusebiu R. Roșca, alegîndu-și president pe profesorul seminarial Dr. Petru Șpan, vice-president pe cl. c. III. Seb. Stanca, arhivar și not. al com. Ilarie Gonția cl. c. II.; notariu al soc. Alex. Popa cl. c. I.; casariu George Lărgean cl. c. II.; controlor Dumitru Purece cl. c. I.; bibliotecariu George Tulbure cl. c. II.; vice-bibliotecariu Ioan Pascu ped. c. I.; redactor al fôiei „Musa“ Ioan Oțoiu cl. c. III.; econom Dumitru Marcu ped. c. III. În comisiunea literară au fost aleși: Aron Meșian și Ioan Silaghi clerici c. III.; Aurel Nistor și Ioan Romoșan clerici c. II.; Nicolae Șoneriu și Vasile Șpan clerici c. I.; Vasile Micudă și Axente Moșoiu ped. c. III.; și Vasile Cranga ped. c. II.

Deputat congressional a fost ales în cercul Clujului valorosul nostru avocat Vasile Almașan.

Insoțirea de credit sistem Raiffeisen din Ilimbav, înființată cu concursul comitetului central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“, primind zilele acestea statutele aprobate de tribunalul reg. din Sibiu — își va începe în curînd activitatea. Membrii înscriși la Insoțire ating cifra de 60.

Liceu de fete în Iași. În locul desființatului institut Varlaam se va deschide în Iași un nou liceu de fete sub direcțiunea dnei Ana Conta-Kernbach, una dintre cele mai cunoscute capacități didactice în România. Noul institut e înființat de o asociație de profesore și profesori binemeritați pe terenul intrucțiunii.

Incendiu în Cunța. Mercuri, în săptămîna trecută, un incendiu puternic a mistuit două case și câteva clădiri economice cu tot ce se afla în ele. Focul s'a escat la jireada de pae a preotului Ioan Oprean, mistuind acestuia șura, coșere de cucuruz, hîmbare de grâu și nutrețul adunat în ocol. De acolo focul a sărit preste uliță cuprinzînd și mistuind două case împreună cu clădirile economice din jurul lor. Comuna fiind seracă în apă, mai ales că Secașul în urma secetei era aproape sec de tot, primejdia era foarte mare și numai grație pompierilor din Bebeș sub conducerea comandantului lor Bechhold și celor din Mercurea, cari au alergat în ajutorul năpăstuiților, s'a putut localiza focul. Dureros e, că dintră cei cercați de această primejdie nu a fost asigurat nici unul și astfel paguba îndurată nu li-o va restitui nimenea.

Din public.*)

Dare de sémă și mulțămită publică.

Pentru „masa studenților“ dela gimnasiul rom. gr.-or. din Brad domnul Virgil Cioban teol. abs. și fost elev al gimnasiului amintit, ca *cunună eternă* pentru fostii colegi decedați, teologi abs.: Iuliu Neamț și Eugen Sîrb, a trimis la adresa mea suma de 21 cor. 50 fil. (douăzeci și una corone 50 fil.) colectată dela colegi și cunoscuți de ai decedaților.

Anume au contribuit la colectă dd: Ioan Armean, Ioan Borza, D. Bunea, G. Burlea, Ioach. Cerbicean, Virgil Cioban, Petru Circo, Ios. Cothișel, Jord. Curcubetă, G. Felea, Const. Flămînd, And. Ludu, Greg. Magerușan, Stef. Micle, Iul. Moldovan, G. Petrinca, Corn. Popescu, Z. Popovici, Ioan Roman, Ioan Șipoș, Emil Terchilă, Ios. Tîlicea, Todor Todor câte 1 cor. 20 fil., Eman. Fleșer și Nic. Sandru câte 20 fil. și Ioan Popa 1 cor.

Suma colectată face 30 cor., din care detragînd spesele pentru parastas în suma de 8 cor. 50 fil., rămîne suma de 21 cor. 50 fil. carea subscrisul o am primit spre destinațiunea fondului „masa studenților“ dela gimnasiul din Brad.

Acastă sumă e obolul dat din punga mică a celor cu suflet bun și marimimos pentru elevi buni, dar materialicește sîraci, dela gimnasiul desamintit, din incidentul trecerei la cele eterne a fericților în Domnul: I. Neamț, și Eug. Sîrb, a căror țîrîină fie-le ușoră și memoria binecuvîntată, — eră domni contribuenți, cari astfel știu să-și încununeze colegii trecuți la lumea fără dureri, și cari nu-și uită de institutul în care s'au adăpat, binevoiască a primi în numele elevilor dela gimnasiul nostru cea mai ferbinte mulțămită, dorind, ca fapta nobilă a dîșilor, în atari casuri de durere să fie urmată și de alții cu suflet bun!

Brad, 9/22 Septembrie 1900.

Vasile Boneu,
profesor.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica această reacția nu primește răspunderea.

Mătase Henneberg

veritabilă numai dacă se procură direct dela mine—negră, albă și colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. metru. Fiecaruia franco și vămuită, acasă. Mustre cu întorcerea postei.

G. Henneberg, fabricant de mătase (lit. de curte ces. și reg. Zürich. [10] 8—11

Nr. 8445 Epitr. [187] 1—3

Publicare de licitațiune.

Consistoriul arhidiecesei greco-orient. române din Transilvania dă în întreprindere **zidirea noiei Beseșdințe de vară** arhidiecepsci pe teritoriul din strada Schewis Nr. 30 în calea licitațiunii minuente prin oferte închise, cari au să se înainteze la Consistoriul arhidiecepsan până *Mercuri la 10 Octobrie st. n. 5 ore p. m.*

Reflectanții pot fi numai arhitecți și ingineri cari au dreptul de a clădi zidiri cu etagiu.

Planul și preliminarul de spese statorit la suma de 40.842 corone 92 fl., condițiile de licitare, termenul pentru plata lucrurilor și timpul când are să se predee zidirea în folosință, se pot vedea în orele oficiose în cancelaria referentului consistorial Nicolae Ivan, strada măcelarilor Nr. 45.

Sibiul, din ședința consistoriului arhidiecepsan ca senat epitropesc, ținută la 13/26 Septembrie 1900.

Consistoriul arhidiecepsan.

Nr. 331. Școl. [186] 1—3

Concurs

Pentru ocuparea în mod definitiv a postului învățătoresc vacant în comuna Libotin din protopresbiteratul Solnocului se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în Telegraful Roman. Emolumentele sunt următoarele:

1. 600 corone, dintre care 400 corone ajutoriu de stat și 200 corone din repartiție de pe popor.

2. Folosirea întregii grădini școlare, și 8 metri de lemne pentru foc pe sama învățătorului.

Cererile de concurs instruite conform normelor din vigore să se subșternă oficiului protopresbiteral în termenul deschis, prin posta ultimă Oláh-Lápos, și concurenții sunt poftiți, ca în termenul deschis să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare la biserică din comuna la care a concurat spre a-și arăta dexteritatea în cântările, bisericesti.

Cupșeni în 4 Septembrie 1900. Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Solnocului.

G. Cupșa,
protopresb.

ad Nr. pp. 817/900. Nr. [184] 1—3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școlilele confesionale rom. gr. or. din comunele: *Agêrbiciu, Bedeciu, Călata-mare, Călian, Cojocna, Geaca, Muntele-rece și Rogojel*, prin aceasta se escrie concurs cu termen de 14 zile de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt pentru fiecare stațiune învățătorescă câte 600 corone din repartiție de la popor, quartir în edificiul școlii și grădina de legumi.

Doritorii de a reflecta la aceste posturi au a-și așterne suplicele de concurs subscrisului, până la termenul sus indicat, fiind instruite în sensul normelor în vigore, și a se prezenta înaintea poporului în vre o zi de Duminecă sau sârbătoare, participând la sfânta biserică.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al Clujului în conșlegere cu respectivele comitete parohiale.

Cluj, 9 Septembrie 1900.

Tulliu Roșescu
protopresbiter.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

Nr. 680/900 [185] 1—3

Concurs

Devenind prin pensionare vacant postul de învățătoriu din clasa primă dela școlă confesională gr. or. română din *Sebeșul-superior*, protopresbiteratul gr. or. al Avrigului, pentru întregirea acestui post prin această se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Tel. Rom“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) Salariul anual de 600 cor. din alodiul comunal.

b) Pentru relut de quartir 30 cor.

c) Lemnele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post să și subșternă cererile concursuali instruite conform legilor în vigore la oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului (posta Avrig, Felek, Szabvármegye) până la termenul susindicat cu observarea că concurenții să se prezenteze în vre o Duminecă séu sârbătoare la biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic, având a conduce cântările cu elevii și o strană în biserică.

Avrig, 12 Septembrie, 1900.

În conșlegere cu comitetul parohial. — Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului.

Ioan Căndea
protopop.

Nr. 386 protop. 1900 [182] 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului învățătoresc vacant din comuna bisericăscă gr.-or. Vorumloc, protopresbiteratul Mediașului se escrie concurs cu termen de 10 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Dotățiunea acestui post este de 600 corone solviți din repartiție dela popor în suma de 154 corone; iar suma de 446 corone se va solvi ca ajutor dela stat pentru întregirea salariului învățătoresc, pe basa rescriptului ministerial din 11 Ianuarie 1897 Nr. 56489/96, quartir natural în edificiul școlii și lemnele necesari pentru foc.

Concurenții au să se prezenteze în vre o Duminecă ori sârbătoare la biserică, spre a-și arăta dexteritatea în tipic și cântările bisericesti, și a-și așterne cererile instruite conform normelor din vigore, până la termenul sus indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Mediaș 11 Septembrie 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mediașului în conșlegere cu comitetul parohial respectiv.

Romul Mircea
protopop.

Nr. 865—1900 [188] 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a III-a Cichindeal din protopresbiteratul Agnizei se deschide prin această concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele sunt cele fasonate în fôie pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au să și așternă cererile de concurs instruite conform normelor în vigore la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la termenul prefipt.

Nocrichiu, (Ujegyház) în 12 Septembrie 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Agniza în conșlegere cu comitetul parohial respectiv.

N. Moldovan,
adm. prot.

18066 sz. I. 1900 [183] 1

Hirdetmény.

A nagyszében-kisdizsnódi t. h. között 6—8 km. szakaszának áthelyezési, valamint az ezen szakaszon levő 7/a sz. átereszt és 7 sz. Sévizhid újraépítésére vonatkozó munkák biztosítása céljából 1900 évi október hó 5-én délelőtt 10 órára Szabvármegye alispánjánál a vármegyei háztanácskozási termében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni ohajtók felhivatnak, hogy a fenti munkákat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az előirányzott 13076 K. 98 f. költség után számítandó és a részletes feltételekben előirt 5%-os bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat a kitűzött nap 9 órájáig a vármegye alispánjánál annyival inkább adják, mert a későbbben érkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki műveket és részletes feltételek a szabvármegyei építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagyszében, 1900 évi szeptember 25-én.

Reissenberger
alispán.

La **Librăria Tipografiei Arhidiecepsane** se află de vânzare: **Ce-i cerul de Camille Flammarion** C. 1.50 **Din romanul unei vieți**, de Stefan Braborescu „ 1.— trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 bani mai mult.

Nr. 373/900. [180] 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela școlile cu câte un învățătoriu din comunele mai jos însemnate se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Șesuri, cu salariu anual de 600 corone, quartir și lemne de foc.

2. Țerșel, cu salariu anual de 600 corone, quartir și lemne de foc.

Petițiunile de concurs, instruite conform normelor din vigore, să se așternă subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Brad, la 2 Septembrie, 1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului.

Vasile Damian
protopresbiter.

Neauzit de eftin!

355 bucăți obiecte importante numai pentru 3.60 Corone.

1 orologiu aurit elegant dimpreună cu un lanț frumos, cu garanță în scris de un an, 6 bucăți batiste fine colorate sau albe, cu perle orientale, podoba cea mai frumoasă pentru dame, 1 inel draguț pentru domni cu imitație de pãtrã scumpã, și pentru dame, 1 garniturã de nasturi aur-double pentru manchete și cămașe, tóte cu mechanism patent, 1 sipcă de sugarete admirabilã cu chihlibar, 1 briceag fórtã fin, 1 bucatã săpun pentru toaletã, 1 portemoneu de pele, 1 oglinduță cu cutie, 1 pãreche butoni cu imitație de brillant, 1 notiș pe vecie, 20 obiecte necesare la corespondat și încă alte 255 obiecte diferite, cari sunt necesare în casã, gratis. Tóte dimpreună cu orologiu, care singur valorozã banii, costã numai **Cor. 3.60.**

Pentru obiectele, cari nu convin, se trimite banii înapoi.

Se trimite pe lângã rambursã prin casa Erste Krakauer Versandhaus

[176] 3—3 F. Windisch
Krakau Nr. B./IV.

1 Coronã 1 Coronã

un Los

al loteriei de efecte, aranjată de Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român pentru scopurile unui **Museu istoric și etnografic** și ale unei **Biblioteci publice**

Câștigul principal în valoare de **10,000 corone.**

Sortarea se va face la 20 Octobrie a. c.

Spre vânzare la

Librăria tipografiei arhidiecepsane
Sibiul.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbrunnerstrasse 182.

Absorbinalul lui Hotter.

$\frac{1}{2}$ Flacon fl. 6. —, $\frac{1}{2}$ Flacon fl. 3.50. delaturã tóte umflăturile și depunerile de grãsimi fără să vateme părului. Intãrește nervii atacați și slãbiți, delaturã și distruge tóte nodurile în muschi, și servește și ca seut în contra aprinderilor; cu deosebire e probat la umflăturile produse din cauza fearelor, apoi în contra ariciturei umflãrei copitei, genunchilor umflați, mai departe în contra umflăturilor (noduri) de vine, în contra umflãturei picioarelor la glesne și la încheietura degetelor cu un cuvânt în contra tuturor umflăturilor ori unde s'ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter, pentru cai și vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.

Un adaos excelent la nutremânt, pentru a ținea vitele sănãtoase și cu putere este de a să folosi la tóte suferințele de rãrunchi de ficat și de nervi.

Alifia lui Hotter pentru delaturarea crescãturilor de oase.

$\frac{1}{2}$ Cutie cu fl. 2. $\frac{1}{2}$ Cutie cu fl. 1.20. delaturã crescãturile de oase și depunerile osoase chiar și dupã 4—6 sãptãmãni. (boalã învechitã).



Preparate pentru veterinari, cele mai bune ale timpului mai nou, cari dupã atestare numãroase nu au fost ajunse de alte mijloace de natura aceasta.

Sã se cearã numai preparate de ale lui Hotter și să nu se primescã altele. Deposit în farmacii și Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai farmacia orașului Budapesta (Stadthausplatz) la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia Palatinului VI Vãczy körút 17 și la farmacia Iosif Török Bpesta VI Kiraly uteza 12.

Fluidul lui Hotter „Training“

1 Sticlã cu fl. 1.20.

Conserveazã nervii și muschii pãnã la bãtrãnețe înaintatã totdeauna puternicii și vioi, pune în stare pe animal să presteze cele mai mari strapații și fugi, să înțelege dupã frecare cu fluidul „Training“.

Sã mai folosește cu succes uimitor la tóte urmãrile cari obvin din opintiri prea mari, ologie, reumatism, și întepenire.

Praful de porci a lui Hotter.

Nr. I și II

1 kg. fl. 1.20.

Cel mai buu mijloc pentru a produce poftã de mâncare și cu acãsta prosperarea porcilor, fórtã acomodat în contra orbalțului (brãncã); Nr. II este de a să întrebuiñta la urdinare.

Mijloc în contra Colicei alui Hotter.

1 Sticlã fl. 1.50.

Contra la tot felul de colicã și contra opririi udului la cai precum și contra umflăturilor la vite cornute. [54] 44—104